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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Ιουνίου 2016-17 (1.6.2017) 

 

1. Ο συντελεστής Τζουλ-Τόµσον δίνεται από τη σχέση 
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Λύση: 

Για να διευκολύνουµε τον χειρισµό της παραστάσεως του 2
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 συντελεστή virial, ας τον γράψουµε ως 
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2. Η τάση ατµών του νερού σε 110°C είναι 143.24 kPa. Να υπολογίσετε την γραµµοµοριακή ενθαλπία 

εξατµίσεως του νερού. 

Λύση: 

Η εξίσωση Clausius-Clapeyron προσφέρεται για τον προσδιορισµό της ∆hvap. 
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Εκτός από το ζεύγος τιµών πιέσεως και θερµοκρασίας που δίνονται, γνωρίζουµε άλλο ένα από το 

κανονικό σηµείο ζέσεως του νερού: 373.15 K και 1 atm = 101.325 kPa. Αντικαθιστούµε τις τιµές: 
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3. Το διάλυµα στην άσκηση της ζεσεοσκοπίας παρασκευάζεται µε 150 mL H2O. Μετά τον προσδιορισµό 

του σηµείου ζέσεως του διαλύµατος, µια φοιτήτρια ζύγισε το περιεχόµενο του δοχείου Dewar και 

υπολόγισε ότι αυτό περιείχε 202 g Η2Ο. Να εξηγήσετε σε τι οφείλεται η διαφορά; 

Λύση: 

Η θέρµανση του περιεχοµένου του δοχείου Dewar γίνεται µε ατµούς νερού οι οποίοι συµπυκνώνονται 

µέσα στο δοχείο, άρα προστίθενται στο περιεχόµενο του δοχείου. 

4. Ένα υδατικό διάλυµα κορεσµένο σε Ba(IO3)2 παρουσιάζει διαλυτότητα 0.00075 mol/kg. Να υπολογί-

σετε τον συντελεστή ενεργότητας των ιόντων Ba
2+

 στο διάλυµα. ∆ίνεται Ksp = 1.3×10
-9

 mol
3
 kg

-3
. 

Λύση: 

Η διάσταση του άλατος περιγράφεται από την εξίσωση Ba(IO3)2 = Ba
2+

 + 2 IO3
-
 

Η αντίστοιχη σταθερά γινοµένου διαλυτότητας έχει την έκφραση 
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5. Να υπολογίσετε τον φαινόµενο µερικό γραµµοµοριακό όγκο του NaCl σε υδατικό διάλυµα NaCl 

συγκεντρώσεως 0.75 mol/kg και πυκνότητας 1.02677 g/cm
3
 σε 25°C. ∆ίνεται η πυκνότητα του 

καθαρού νερού 0.9970480 g/cm
3
. 

Λύση: 

Ο φαινόµενος µερικός γραµµοµοριακός όγκος υπολογίζεται από την σχέση 
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Χρήσιµες τιµές: R = 8.31446 J K
-1

 mol
-1

, NA = 6.022141×10
23

 mol
-1

, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 10
5
 Pa, 

1 J = 1 N m, 1 L = 10
-3

 m
3
, 1 cal = 4.184 J, c = 299792458 m s

-1
. 

Ατοµικές µάζες (g/mol): H: 1.00794, C: 12.0107, N: 14.00674, O: 15.9994, Na: 22.98977, S: 32.066, P: 

30.97376, Cl: 35.453, K: 39.0983, Ca: 40.08, Cr: 51.9961, Br: 79.904, Rb: 85.4678, Ag: 107.8682, Cs: 

132.9054 

Σύσταση: Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και οι τιµές όλων των µεγεθών να γράφονται µε τις 

µονάδες τους σε όλα τα στάδια των πράξεων. 

1/6/2017 


